



借力双年活动 宁波招商引资跑出加速度

1月17日，中国政府送出一份吸引外资的“新春大礼包”，向全球释放暖意。这份由国务院发布的《关于扩大对外开放积极利用外资若干措施的通知》，以20条重磅措施，自上而下，要求进一步扩大对外开放，进一步创造公平竞争环境，放宽外资准入限制。

3月5日，在全国两会上，李克强总理再次重申，要大力优化外商投资环境：修订外商投资产业指导目录，进一步放宽服务业、制造业、采矿业外资准入；支持外商投资企业在国内上市、发债，允许参与国家科技计划项目；在资质许可、标准制定、政府采购、享受《中国制造2025》政策等方面，对内外资企业一视同仁。

一连串的信息，释放出了我国对外资的最大诚意。地处改革开放前沿，利用外资始终是宁波市对外开放的重要组成部分。在刚刚过去的2016年，宁波借助招引外资攻坚年和外资企业服务年活动的双年活动，经过各地和各有关部门共同努力，实现全市实际利用外资45.1亿美元，创历史最高纪录。首批世界500强投资项目1个，合同利用外资增资扩股占比38.6%，服务外资企业长效机制初步形成。一批批战略性新兴产业项目纷纷“落地生根”，招商引资赋予了脚下这片土地活跃的经济力量。



因地制宜 招引成效显著

以大招商汇聚发展新动能，以大开放拓展发展新空间。

走访了一批企业，强化了政企联系沟通。双年活动期间，各地和各有关部门以摸清项目、梳理问题为重点，通过走访座谈、网络问卷和专题调研等形式，利用近三个月时间集中开展市级机关“百家外企结对”和(市)区“千家外企走访”活动，累计走访外商投资企业4356家，收集问题(建议)1263个(条)，了解企业发展状况，宣传相关政策法规，密切政府与企业的沟通和联系。各地和各有关部门累计组织政策宣讲会234场(次)/21509人次，业务培训233场(次)/17966人次，联谊活动202场(次)。

解决了一批问题，促进了企业增资扩股。双年活动期间，各地和各有关部门协调解决外商投资企业反映的问题(建议)613个(条)。对外商投资企业反映的10个方面66个问题和意见建议，以市政

府办公厅政务督查通知单和双年活动办公室通知的方式，要求33个相关区县(市)和市级有关部门逐一调查研究，予以解决和落实。目前已落实解决的40个，占61%；由于政策等原因作出解释说明的26个，占39%，企业对活动满意度较高。1-12月，全市外商投资企业合同外资增资30.9亿美元，占全市总数38.7%。其中，世界500强外商投资企业增资项目8个，包括台塑集团、美国慈林医院、荷兰阿克苏诺贝尔和德国大众等，总投资增资7.3亿美元，合同外资增资7.6亿美元，分别占增资项目总数的32.9%和24.5%。

推进了一批项目，支撑了目标任务完成。双年活动期间，全市推介项目692个，举办招引推介活动270场(次)，召开项目专题协调会议268次，促进签约项目183个，签约项目落户99个，其中，总投资千万美元以上外资项目26个，投资总额37.9

亿美元，协议外资13.1亿美元，实际到资项目18个，实际到资6.9亿美元。

形成了一批机制，夯实了招引服务基础。双年活动期间，在总结历年招引外资和服务企业经验基础上，建立了外商投资企业走访机制、问题解决机制，项目储备机制、大项目协调推进机制，外资调研机制、干部轮训机制，为全市招引外资和优化环境提供了机制保障。

海曙区落实推进重大项目责任，促成鹰茂地产桃丰区块项目落地，服务推进星悦城项目建设。江北区做好长兴路中段两侧旧城改造、湾头地块与港中旅、华润和九龙仓等优质开发商洽谈，确保出让并引进外资1.5亿美元。镇海区完善外资企业QQ群等服务平台，打造全过程、一站式的招商O2O新模式，强化联合招商和精准服务。鄞州区坚持问题导向，个性问题逐个攻

破，会同有关部门解决企业交通区位和用电难等问题。奉化区提前介入主动服务，协调解决中金博泰项目首期103亩用地指标。慈溪市加大对中外合资慈林医院人力资源扶持力度，稳定巩固人才队伍，促进医院良性发展。余姚市引导投资者以“轻资产”模式落户项目，减少资金投入，加快项目开工投产。宁海县开展招商项目后续服务、政策兑现等及时到位。象山县通过印发资料、会议讲解、集中培训和媒体宣传等方式把最新的政策法规告知企业，推动企业用好政策，依法经营。宁波保税区解决企业增资扩产项目用地、设备进口、员工招聘、厂房修缮和宿舍安排等具体问题。宁波国际海洋生态科技城根据企业需求，会同市有关部门为7家融资租赁公司办理兼营保理业务经营范围。宁波石化经济技术开发区推进阿克苏诺贝尔硅溶胶项目，协调消防站地块事宜，讨论确认废水排放方案。东钱湖旅游度假区有关部门与中信人力资源公司合作，让企业直接设摊招贤纳才，解决招工难问题。

2016年宁波市 十佳外商投资企业

- 浙江舜宇光学有限公司
- 浙江吉利汽车有限公司
- 宁波艾特机械制造有限公司
- 宁波亚德客自动化工业有限公司
- 宁波捷骏汽车销售服务有限公司
- 正大(慈溪)现代农业建设有限公司
- 宁波万汇休闲用品有限公司
- 慈林医院有限公司
- 博格华纳汽车零部件(宁波)有限公司
- 库柏(宁波)电气有限公司

2016年宁波市 十佳外商投资企业董事长(总经理)

- | | |
|------|--------------------|
| 方立锋 | 宁波神通模塑有限公司总裁 |
| 王跃旦 | 宁波富佳实业有限公司董事长 |
| 卢国来 | 宁波乐金甬兴化工有限公司总经理 |
| 傅旭敏 | 宁波华商置业有限公司董事长兼总经理 |
| 耿虹海 | 宁波大榭招商国际码头有限公司董事长 |
| 马隼安 | 宁波万汇休闲用品有限公司董事长 |
| 永山雅彦 | 重机(宁波)精密机械有限公司总经理 |
| 王金文 | 正大(慈溪)现代农业建设有限公司总裁 |
| 雒永宏 | 宁波汉圣化工有限公司总经理 |
| 董昌陈 | 万都(宁波)汽车零部件有限公司总经理 |

2016年宁波市 社会责任示范外商投资企业

- 宁波太平洋大酒店有限公司
- 宁波拓普集团股份有限公司
- 宁波阿尔卑斯电子有限公司
- 三生(中国)健康产业有限公司
- 宁波大榭开发区综研化学有限公司
- 宁波派灵实业有限公司
- 宁波诗兰姆汽车零部件有限公司
- 宁波康赛妮毛绒制品有限公司
- 宁波安拓实业有限公司
- 德马格塑料机械(宁波)有限公司
- 宁波杜亚机电技术有限公司
- 银泰百货宁波江东有限公司
- 慈溪银泰商业管理有限公司
- 宁波慈星股份有限公司
- 宁波大发化纤有限公司
- 宁波方太厨具有限公司
- 宁波乐金甬兴化工有限公司



创新提升 多方促协同

抓牢抓实招商引资这个“牛鼻子”，做好顶层设计，自上而下推动，多方协同，至关重要。市领导十分重视双年活动，时任副市长王剑侯亲自担任双年活动领导小组组长，多次听取情况汇报，对活动开展提出具体要求，要求把抓牢抓实利用外资工作，确保完成年度外资目标任务作为一项硬任务，抓目标、抓责任、抓重点、抓实效、抓保障，努力实现我市利用外资工作新突破。

各地积极落实招引外资“一把手”工程，党政主要领导亲自问项目、抓项目、促项目的局面已经形成。北仑区(开发区)依托港口、开放和产业三大优势，坚持招商和服务两手抓，千方百计推动招商引资工作稳步发展。鄞州区大力发扬“五皮招商”精神，以外资项目的大突破助推区域经济工作继续走在前列。余姚市主要领导亲自抓工作部署，抓项目洽谈，协调解决项目推进过程中的重大问题。奉化市以中金博泰养老项目和亚德客增资扩股项目为抓手，积极推进外资大项目顺利落地、资金顺利到位。大

榭开发区按照“招商项目抓落实、签约项目抓人驻、落地项目抓推进、在建项目抓投产”的理念，通过强化服务保障，推进重大项目建设。杭州湾新区坚持目标不动摇，咬紧牙关、迎难而上，补强外资招商“短板”，聚焦重点、精准发力，迎头赶上，争取完成全年外资招商任务。

服务升级，引资创新。去年双年活动首次增加招引外资攻坚的内容，凸显“两手都要硬”，一手抓项目，一手抓服务。首次将往年服务月拓展为服务年，给予活动时间的充分保障。开展双年活动旨在更加全面、更加精准、更好地促进全市利用外资工作发展。一是突出系统性，更加注重顶层设计。利用外资是一项系统工程，着力点一个是前期的招引外资，另一个是后期的服务企业，两者既互相联系又互相促进。双年活动抓住了这两个重要环节进行整体规划，同步推进。二是突出长效性，更加注重过程设计。招引外资和服务企业是常态性、长效性、艰巨的过程，双年活动顺应了这个特点和规律，在认真总结历年服务月活动经验

的基础上，查问题、找漏洞、补短板，建立和完善服务外企的工作制度。三是突出导向性，更加注重攻坚克难。市投促局扎实推进精准招商工作，实施“543”工程，围绕新能源汽车、智能装备等5大产业领域，编制包括以重点招商目标企业、宁波企业国际合作需求、国内外行业重点展会及相关产业政策等内容的4份清单，做好召开一次产业研讨会、制订一份招商路线图、举行一次专项信委指导区县(市)政府与相关企业精准对接G20峰会具体管控措施，尽最大努力减少对企业正常生产的影响；市商委会同市环保局协调具体问题，为企业解决后顾之忧；市人社局实施企业劳动用工政策法规及实务操作三年万人培训计划，促进企业人力

资源经理业务能力提升；市卫计委推进甬台合作项目-李惠利东部医院综合试点改革，为在甬外国人提供便利的就医服务；市外办为在甬外国人代办就业、居留证件和签证延期35批51人，代办第三国签证29批31人次；市侨办协调处结企业公司股权转让及拆迁纠纷、续租纠纷、反避税调查问题和技改政策享受等问题；市台办协调解决台资企业17个涉及厂房扩建、债权纠纷、企业土地税款和贷款纠纷等问题。市口岸打私办结合“五证合一”的新情况，进一步简化办证流程和程序，减少企业跑腿；宁波海关指导宁波舜宇光电信息有限公司撰写《关于微型摄像模块零部件-自动对焦机构商品名称及税则归类变更申请》提交海关总署，变更商品归类后，进口关税税率由9%调整为2%。节约进口成本近3000万元，预计每年节约数千万元；宁波检验检疫局指导4家外商投资企业签发出货物原产地证书；市国税局优化对外付汇税务管理，提高外资企业付汇便利化水平，开展出口退税服务专项活动，做好外资企业税收服务工作；市外管局推广企业外债改革，优化企业境外融资环境。15家外商投资企业运用宏观审慎模式借用外债，签约额累计2.4亿美元，实际流入2亿美元。

活动成效。继续加大外资大项目推进协调力度，完善工作机制，落实相关政策，增强要素保障，强化考核激励，加大协调力度，及时通报情况，巩固双年活动取得的成果。

(四)加强宣传引导，营造良好氛围。继续加大外商投资企业对宁波经济发展重要作用的宣传力度，调动各地和各部门服务外商投资企业的积极性，提升外商投资企业的发展信心，营造“亲商、优商和安商”的良好氛围。



展望未来 蹄疾而步稳

在取得亮眼“成绩单”的同时，面对错综复杂的宏观环境和经济下行的压力，宁波市招商引资和开放型经济也面临对外引资形势严峻、投资发展后劲不足、转型升级亟待提速、企业信心有待提振等新挑战、新问题。

对于下步招商引资工作，市商委也有了具体“作战计划”

(一)跟踪督查落实，切实解决问题。继续跟踪督查外商投资企业反映的需要进一步落实和正在解决中的问题(建议)，确保企业反映的问题(建议)事事有回应、件件有着落。同时，在今后工作进一步完善反映收集、处理解决和反馈跟踪的工作机制。

(二)完善工作制度，强化常态服务。继续创新服务方式，改进工作作风，进一步为外商企业提供优质高效服务。完善服务外商投资企业常态化制度，推动服务企业长效机制落到实处。强化上下联动和部门协调服务，形成齐抓共管、齐心协力、同心帮扶的良好局面。

(三)推进项目落户，巩固